

СОВЕТСКАЯ

КУЛЬТУРА

1975

№ 31 (4831)

Вторник, 15 апреля

Цена 5 коп.

ПРИЗЫ ВЫ ЦК КПСС к 1 Мая 1975 года

1. Да здравствует 1 Мая — День международной солидарности трудящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм!

2. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

3. Да здравствует марксизм-ленинизм — ярчайшее революционное интернациональное учение, знамя борьбы трудящихся стран против империализма, за победу социализма и коммунизма!

4. Коммунисты! Будьте в авангарде всемирной борьбы за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, активными организаторами и воспитателями масс!

5. Трудящиеся Советского Союза! Активно боритесь за осуществление решений XXIV съезда партии, за дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины!

Высшие нормы всемирного социалистического соревнования на досрочном выполнении плана 1975 года и успешное завершение

девятой пятилетки!

6. Слава великому советскому народу — строителям коммунизма!

7. Да здравствует геройский рабочий класс Страны Советов — ведущая сила в строительстве коммунизма!

8. Да здравствует славное колхозное крестьянство — активный строитель коммунизма!

9. Да здравствует советская народная интеллигенция — активный строитель коммунизма!

10. Да здравствует союз рабочего класса и колхозного крестьянства! Пусть крепнет нерушимое идеально-политическое единство советского общества!

11. Да здравствует нерушимая Братская дружба народов СССР — величайшее завоевание ленинской национальной политики КПСС!

12. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — испытанный авангард рабочего класса, всего советского народа!

Да здравствует великое нерушимое единство партии и народа!

13. Да здравствуют Советы депутатов трудящихся — органы подлинно народной власти! Пусть развивается и крепнет социалистическая демократия, ширится участие трудящихся в управлении государством!

14. Граждане Советского Союза! Активно участвуйте в избирательной кампании! Изберем в Верховные Советы союзных, автономных республик и местные Советы депутатов трудящихся лучших представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигентации!

Да здравствует нерушимый блок коммунистов и беспартийных!

15. Советские профсоюзы! Улучшайте организацию и повышайте деятельность социалистического соревнования, умноажайте ряды ударников коммунистического труда! Шире вовлекайте трудящихся в управление производством!

Да здравствуют советские профсоюзы — школы коммунизма!

16. Юноши и девушки! Настойчиво овладевайте марксистско-ленинским учением, достижениями науки, техники и культуры! Приумножайте славные революционные, боевые и трудовые традиции советского народа! Ознаменуйте завершающий год пятилетки ударным трудом и отличной учебой!

17. Да здравствует Ленинский комсомол — верные помощники и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

18. Слава советским юнгиям — горячим патротам нашей социалистической Родины, активным участникам трудовой и общественной жизни, отдающим тепло своих сердец воспитанию детей!

19. Советские воины! Неустанный совершенствуйте свою боевую и политическую подготовку, бдительно и надменно охраняйте чистый труд советского народа!

Да здравствуют геройские Вооруженные Силы СССР!

20. Да здравствует 30-я годовщина Победы советского народа в Великой Отечественной войне!

21. Пусть вечно живет в памяти народов беспримерный подвиг советских воинов, партизан и подпольщиков, громконосильных, одержавших всемирно-историческую победу в Великой Отечественной войне!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей социалистической Родины!

22. Трудящиеся Советского Союза! Настойчиво боритесь за дальнейший подъем социалистической экономики — основы независимости Родины и неуклонного роста благосостояния народа!

23. Трудящиеся Советского Союза! Добивайтесь высокой производительности труда и эффективности производства, стремитесь дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами!

24. Трудящиеся Советского Союза! Добивайтесь высокого качества работы, полнее используйте внутренне производственные резервы! Укрепляйте дисциплину и организованность во всех звеньях народного хозяйства!

25. Слава передовикам и новаторам производства, идущим в авангарде всемирного социалистического соревнования за успешное завершение девятой пятилетки!

26. Работники промышленности! Боритесь за дальнейшее развитие и укрепление индустриальной мощи страны! Добивайтесь ускорения технического прогресса, быстрого освоения и лучшего использования производственных мощностей!

Шире дорогу новой техники и прогрессивной технологии!

27. Работники промышленности! Увеличайте выпуск и обновляйте ассортимент товаров народного потребления, улучшайте их качество и снижайте себестоимость!

28. Работники строительства! Повышайте эффективность капитального строительства! Сформировав вводите в действие новые объекты, улучшайте качество и снижайте стоимость строительных работ!

29. Работники транспорта и связи! Развивайте и совершенствуйте средства транспорта и связи! Всемирно улучшайте качество обслуживания народного хозяйства, более удовлетворяйте запросы советских людей!

30. Трудящиеся Советского Союза! Умноожайте усилия в борьбе за осуществление аграрной политики КПСС, за всемирный подъем сельскохозяйственного производства!

31. Колхозники и работники совхозов! Настойчиво добивайтесь выполнения заданий пятилетки по производству и продаже государства продукции земледелия и животноводства! Боритесь за образцовое проведение весенних полевых работ, за получение высокого урожая в 1975 году!

32. Работники сельского хозяйства! Активно включайтесь в движение новаторов за достижение наивысшей производительности труда, наилучшего использования технических возможностей машин и повышение эффективности сельского хозяйства! Развивайте специализацию и концентрацию производства на базе межхозяйственной кооперации! По-хозяйски используйте ресурсы!

33. Работники промышленности, строительства и сельского хозяйства! Укрепляйте материально-техническую базу колхозов и совхозов! Ускоряйте темпы интенсификации сельскохозяйственного производства, его комплексной механизации, электрификации и газификации, широкой мелиорации земель!

34. Работники торговли, общественного питания, службы быта и коммунального хозяйства! Активно развивайте и совершенствуйте сферу бытовых услуг, внедряйте прогрессивные формы и методы работы! Боритесь за высокую культуру обслуживания советских людей!

35. Трудящиеся Советского Союза! Шире развивайте движение за коммунистическое отношение к труду! Свято берегите и приумножайте общественную собственность! Добивайтесь экономии сырья, топлива, электроэнергии, металла и других материалов!

36. Работники народного хозяйства! Настойчиво овладевайте экономическими знаниями, современными методами хозяйствования и управления! Шире внедряйте в производство научную организацию труда, передовой опыт, новейшие достижения науки и техники!

37. Трудящиеся Советского Союза! Всемирно повышайте роль трудовых коллективов в коммунистическом воспитании, дальнейшем развитии трудовой и общественной активности каждого человека!

38. Советские ученые и инженеры-техники! Работники! Научно-исследователи и изобретатели! Всемирно ускоряйте научно-технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства, повышайте уровень научных и конструкторских разработок! Добивайтесь быстрейшего внедрения в производство достижений науки, техники и передового опыта!

39. Деятели литературы и искусства, работники культуры! Высоко касните знания партийности, и народности советского искусства! Совершенствуйте художественное мастерство, отдавайте своим способностям воспитанию актёрских строителей коммунизма!

40. Работники народного образования! Всемирно повышайте качество обучения, совершенствуйте подготовку кадров для народного хозяйства! Воспитывайте подрастающее поколение в духе идеалов коммунизма, сознательного отношения к учебе и труду!

41. Работники здравоохранения и физической культуры! Улучшайте медицинское обслуживание населения, активнее внедряйте физическую культуру в повседневную жизнь советских людей!

42. Ветераны революции, воины и труд! Передавайте молодежи свои знания и опыт, активно участвуйте в воспитании молодого поколения на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа!

43. Пioniеры и школьники! Горячо любите Советскую Родину, хорошо учите, овладевайте трудовыми навыками! Готовьтесь стать активными борцами за дело Ленина, за коммунизм!

44. Братский привет коммунистическим и рабочим народам — всемирному марксистско-ленинскому авангарду рабочего класса и всех трудящихся, стоящим борцам против империализма, за мир, демократию, национальную независимость и социализм!

45. Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира на незыблемой основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма!

46. Братский привет народам социалистических стран! Пусть развивается и крепнет мировая система социализма — историческое завоевание международного рабочего класса, решавшая судьбу антиимperialистической борьбы, оплот мира, демократии и социального прогресса!

47. Да здравствует единство и сплоченность народов стран социалистического содружества!

48. Всё знают социалистический интернационализм!

49. Братский привет народам, сбросившим колониальные оковы, борющимся за упрочение независимости и социальный прогресс своих стран!

50. Горячий привет народам колониальных и зависимых стран, борющимся против империализма и расизма, за свободу и национальную независимость!

51. Горячий привет участникам женского международного демократического движения — активным борцам за мир, демократию и социализм!

52. Горячий привет народам, сбросившим ярма фашизма!

53. Братский привет томящимся в тюрьмах и фашистских зверствах мученическим борцам за свободу народов, за социализм!

Свободу узникам реванши!

54. Братский привет геройскому вьетнамскому народу! Да здравствует советско-вьетнамская дружба!

Мир, свободу и независимость всем народам Индокитая!

55. Братский привет рабочему классу, всем трудящимся и демократам Чили, ведущим мужественную борьбу против реакционно-фашистской сиби!

56. Народы мира! Крепите солидарность с патротами Чили! Свободу Луису Корвалану! Свободу всем узникам фашистской тюрьмы!

57. Народы мира! Умноожайте усилия в борьбе за установление надежного и прочного мира для всех государств и народов Ближнего Востока, за полную ликвидацию последствий израильской агрессии!

Пусть крепнут и развиваются дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и арабских стран!

58. Народы европейских стран! Боритесь за преобразование Европы в зону устойчивого мира и равнoprавного, взаимовыгодного сотрудничества между государствами! Добивайтесь успешного завершения работы общеевропейского совещания!

59. Горячий привет народу Кипра, самоотверженно отстаивающему свою независимость от империалистических пособников!

Народы мира! Требуйте вывода всех иностранных войск с территории Кипра, уважения его суверенитета и территориальной целостности!

60. Народы мира! Умноожайте усилия в борьбе за установление надежного и прочного мира для всех государств и народов народов Советского Союза и арабских стран!

61. Народы мира! Боритесь за то, чтобы разграда международной напряженности стала необратимой, добивайтесь превращения принципов мирного сосуществования в норму взаимоотношений между государствами с различными социальными строями!

62. Народы мира! Добивайтесь, чтобы неприменение силы стало нормой в международных отношениях, а ядерное оружие было запрещено навсегда! Боритесь за прекращениегонки вооружений, за всеобщее и полное разоружение!

63. Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мира и дружбы народов, спеченивая всех си, борющихся против империализма, реакции и войны!

Пусть торжествуют идеи Программы мира, выработанной XXIV съездом КПСС!

64. Пусть крепнет и процветает наша великкая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

65. Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии — вперед к победе коммунизма!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

ДНЕВНИК
событий

По сообщениям ТАСС, ежедневных газет и корреспондентов «Советской культуры»

СЕРДЕЧНОЕ ПРИВЕТСТВИЕ

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев направил участникам встречи «Бандунг и афро-азиатская солидарность» послание, в котором, в частности, говорится: «Мы доставляем большое удовольствие от имени Центрального Комитета КПСС сердечно приветствовать вас, участников встречи студентов социалистических стран, посланных в короткое время на 20-ю годовщину антиколониальной конференции в Бандунгской конференции стран Азии и Африки».

Состоится заинтересованный разговор о наставлении в кино, о ванишных проблемах, стоящих сегодня перед молодыми советскими кинематографистами. В нем примут участие киноведы и кинокритики, сами дебютанты, их старшие коллеги.

У МОСКОВСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

На днях состоялся торжественный прием в здании Союза писателей СССР. На приеме приветствовал участников встречи студентов социалистических стран, в частности, горячий привет от имени Центрального Комитета КПСС. Встреча состоялась в торжественном здании Союза писателей СССР, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. «Литература подарила народу великую Победу», — говорил Л. И. Брежнев.

С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И.



БИНЕ АЦЬ ВЕНИТ!

Конкурсный показ художественных фильмов развернется в кинотеатре «Московия», кинокомплексе «Бирюзовая», венокурсах, а также в «Библиотеке, выставке и на конференциях».

Такой большой смотр киноискусства в Кинешме проводится впервые. И мы, естественно, вместе с чувством ответственности испытываем огромное желание создать хорошие условия для творческого конкуренции.

Наш кинематограф молодой, но, опираясь на опыт и поддержку братских республик, он уже смог заявить о себе на всесоюзном экране. Наша студия «Молдавфильм» теперь ежегодно выпускает пять художественных и сплошные документальные фильмы. Многие из них отмечены дипломами разных конкурсов. Многие из них получили призы. Например, «Красная метель», «Мосты», «Путники», «документальная лента «Сады» идут в завтра удостоены золотой медали на недавнем кинофестивале сельскохозяйственных кинопроизводств в Чехословакии.

Мы надеемся, что фестиваль станет памятным не только для работников кино — он оставит заметный след во всей культурной жизни республики. Маршруты наших гостей пройдут по всей Молдавии. К встрече с режиссерами, операторами, актерами союзных республик и стран социализма окунутся полезными для кинематографистов Молдавии. Возникнут, вероятно, новые творческие контакты. Тем более что опыт содружества уже есть. Значительную помощь, к примеру, нашим мультиплиторам окажут в свое время большой залот этого дела художников из-

тонской кинокомпании С. Туганов.

Наш кинематограф молодой, но, опираясь на опыт и поддержку братских республик, он уже смог заявить о себе на всесоюзном экране. Наша студия «Молдавфильм» теперь ежегодно выпускает пять художественных и сплошные документальные фильмы. Многие из них отмечены дипломами разных конкурсов. Многие из них получили призы. Например, «Красная метель», «Мосты», «Путники», «документальная лента «Сады» идут в завтра удостоены золотой медали на недавнем кинофестивале сельскохозяйственных кинопроизводств в Чехословакии.

Мы надеемся, что фестиваль станет памятным не только для работников кино — он оставит заметный след во всей культурной жизни республики. Маршруты наших гостей пройдут по всей Молдавии. К встрече с режиссерами, операторами, актерами союзных республик и стран социализма окунутся полезными для кинематографистов Молдавии. Возникнут, вероятно, новые творческие контакты. Тем более что опыт содружества уже есть. Значительную помощь, к примеру, нашим мультиплиторам окажут в свое время большой залот этого дела художников из-

четырнадцатью колхозами района.

На основе концентрации и специализации крупные преобразования осуществляются у нас во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Труженикам республики есть что показать и о чем рассказать. За десять лет производство мяса, молока и яиц увеличилось в Молдавии в 80—90 процентов, а фруктов и овощей — почти в два раза. Вместе с ростом производства быстро изменяется облик наших сел, поднимается их культура. Во многих местах гости смогут познакомиться с отличными коллекциями художественного творчества и работой сельскохозяйственных кинопроизводств.

В городах и селах — висит

подпись: будь рады принять и давно знакомых по экрану актеров, и тех, которые еще предстоит прославиться в нашем киноискусстве.

Мы хотим, чтобы каждый уезд в своем сердце образ

Молдавии и малений сувенир с эмблемой VIII Всесоюзного кинофестиваля. Сувениры подготовлены многочисленными коллективаами и мастерами прикладного искусства. Думаю, по душе придется фестивальных пластины, выпущенные венгерским шелковым комбинатом, красно оформленные наборы конфет фабрики «Букварь» и многое другое.

Для удобства гостей изданы путеводители, памятки, буклеты, рассказывающие о Кинешме, его памятниках, музеях. Каждый получит и спецкарта

кинешев.

• Много забот накануне открытия кинофестиваля у работников оргкомитета. Следует напомнить: «генеральный директор фестиваля Ф. Альберт и его коллега — Л. Рустаков, И. Хаки, В. Алексеев, М. Бузук и С. Кумбуров».

• Здесь, во дворце «Охотовщина», состоится открытие фестиваля.

Фото нашего специального корреспондента В. Кузнецова.

Научно-популярные фильмы

•

«КОСМИЧЕСКИЕ ВУДУИ» (автор сценария Е. Рубинов, режиссер И. Мазуров. Центральный научно-популярный фильм).

•

«ЕСЛИ МАТЕМАТИКА ПРАВЫ» (автор сценария В. Бильчикинский, режиссер П. Покровский. Центральный научно-популярный фильм).

•

«ВЕЛИКИЙ ПАРАДОКС» (автор сценария С. Колесов, режиссер И. Таланкин. Киностудия «Мосфильм»).

•

«СИНЕМА ЦЕЛИНЫ» (автор сценария Д. Гранкин, И. Таланкин, режиссер И. Таланкин. Киностудия «Мосфильм»).

•

«ЧАС УЧЕНИЧЕСТВА» (автор сценария С. Соловьев, режиссер В. Виноградов. Центральный научно-популярный фильм).

•

«ЗА СИНЕМУ ПТИЦЕЙ» (автор сценария и режиссер В. Зак. Центральный научно-популярный фильм).

•

«ВСТУПЛЕНИЕ» (автор сценария Л. Гуревич, режиссер И. Богусlavский. Свердловская киностудия им. М. Горького).

•

«ОТРОНИ ВО ВСЕЛЕННОЙ» (автор сценария А. Бакин, режиссер А. Бакин. Киностудия им. М. Горького).

•

«ПОСЛЕДНЯЯ ВСТРЕЧА» (автор сценария А. Кузнецов, режиссер А. Кузнецов. Киностудия им. В. Бунеева. Киностудия им. М. Горького).

•

«ПРЕМЬЯ» (автор сценария С. Соловьев, режиссер В. Гинзбург. Киностудия им. М. Горького).

•

«АВТОМОБИЛЬ СКРИПКА И СОЛНЦЕ КИРСАСА» (автор сценария А. Азгуров, режиссер А. Азгуров. Киностудия им. В. Быкова. Киностудия им. М. Горького).

•

«БЫВОЛ ЦЕЛИНЫ» (автор сценария И. Гостев, режиссер И. Гостев. Киностудия им. М. Горького).

•

«ПОСЛЕДНИЙ СТАРЫЙ» (автор сценария А. Кузнецов, режиссер А. Кузнецов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДОЛГОТА ДНЯ» (автор сценария В. Ганину, В. Ноинский, режиссер В. Ганину. Киностудия им. М. Горького).

•

«А ТО НЕ РАСТОЛНТЬ ЛИ НАМ АРКТИКУ?» (автор сценария Т. Ефимова, режиссер А. Ефимов. Киностудия им. М. Горького).

•

«А МАМА МЕНЯ НЕ ЛЮБИТ» (автор сценария В. Гайдар, режиссер В. Гайдар. Киевская научно-популярная студия).

•

«СЛУЖУ МОЕМУ ОТЕЧЕСТВУ» (автор сценария Н. Лепинский, Т. Непомняши, режиссер Н. Лепинский. Ленинградская научно-популярная студия).

•

«А МАМА МЕНЯ НЕ ЛЮБИТ» (автор сценария В. Гайдар, режиссер В. Гайдар. Киевская научно-популярная студия).

•

«ПРЕМЬЯ» (автор сценария С. Соловьев, режиссер В. Гинзбург. Киностудия им. М. Горького).

•

«СЛУЖУ МОЕМУ ОТЕЧЕСТВУ» (автор сценария Н. Лепинский, Т. Непомняши, режиссер Н. Лепинский. Ленинградская научно-популярная студия).

•

«ДЛЯ ГУДНАШВИЛИ» (автор сценария Б. Тевзадзе, режиссер Ш. Шонахи. Грузинская научно-популярная студия).

•

«РАК» (автор сценария В. Бакланов, Ф. Конев, В. Калинин, режиссер В. Четвериков. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«НОТ МЕДИЦИНЫ» (автор сценария П. Липницкий, режиссер В. Ведров. Рижская научно-популярная студия).

•

«НАСТУПЛЕНИЕ НА РАК» (автор сценария Б. Винникский, режиссер В. Бакланов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«ДА СЫДЕР В ЗАВТОР» (автор сценария Б. Ионин, режиссер Г. Гаврилов. Киностудия им. М. Горького).

•

«

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

6

В ДЕНЬ, когда из-за путешествия было окончено и турбюро «Советский Союз», подошло к Владивостоку, Московское радио сказали, что в ближайшие сутки в Якутии ожидаются морозы до 51 градуса.

Право же, мы иногда не доходимся не только заморозку, присущую советским людям потребность в общении, в том, чтобы выразить себя, но и то, что мы умеем многое делать, изобретая для этого и что сделано стало достоянием многих и разных людей: рабочих (их в плавании было почти треть от общего числа туристов), инженеров, ученых...

— Солице! Вода! Тен-дны!

Приход в лето, в тропики в самый разгар зимы, возможность загорать и купаться на «восточно-европейской» лад не один Юрю. Из 600 участников круиза «Из зимы в лето», организованного Владивостокским бюро экскурсионных и путешествий, более половины были жителями тех наших северных сибирских и дальневосточных районов, где солнце греет слабо и где регулярно могут купаться разве только «моржи».

Помимо Якутии, мощные землячества составлены на судне жителей Магаданской, севера Тюменской, Мурманской областей, Хабаровского, Красноярского, Приморского краев.

Возможность побывать

ролям чертей, ведьмы, русалок винят расхвачены самими туристами.

Поражает обилие талантов. Каждый из 12 групп успел дать свой концерт самодельности. И все они сказали, что в ближайшие сутки в Якутии ожидаются морозы до 51 градуса.

Мой приятель, механик-водитель из Якутска и непременный участник нашей судовой радиогруппы, Юрий Комаров несколько приспособил. И я вспомнил, как всегда четыре дня назад, разгуливая по забору в одних плавках, Юрий говорил, рассказывая после каждого слова восхищательные звуки:

— Солице! Вода! Тен-дны!

Выразить себя по-новому, иначе, чем в обычных условиях, оказалось очень привлекательным для многих. После первых лекций дирекции приглашенного директора геолого-минералогических наук Краснова, блестящего знатока Тихого океана, буквально не оторвал от желания выступать. Инженеры, художники, артисты с удовольствием брали на себя роль лекторов, беседчиков.

Все это, включая танцевальные вечера на палубе, где бывали, что называется, стар и мал, создали на судне атмосферу особого единого расположения, доброжелательства. Немалая заслуга в этом званище судна.

Примечательно, что в путешествии чувствовали себя одинаково хорошо люди раз-

ных лишь водобные плавники многих больших преимуществ, заложенных в самой идеи зимнего путешествия к солнцу. Важнейшее из этих преимуществ — возможность смешать напряжение времени летних отпусков. Но руководители предприятий, профсоюзных организаций, с которыми я беседовал, настоятельно требовали, чтобы расписание круизов было известно к первым дням наступающего года. В таком случае было бы легче составлять графики отпуска, пропагандировать сами путешествия, более активно формировать группы туристов прямо на предприятиях.

Слабо поставлены рекламы. Как правило, она появляется поздно, путевки распространяются пасхами и инфографиками, которые попадают к людям, которые по состоянию здоровья длительное морское путешествие противопоказано. Работники органов туризма, определившись, передко сомневаются в дальне-восточном пароходстве, которое, по их словам, неохотно дает своим судам в аренду.

Хотя экономически круизы для нас не более выгодны, чем обычные пассажирские перевозки, — сказал первый заместитель начальника Дальневосточного морского пароходства Ю. Островский, — а организация их — дело трудное и хлопотливое, мы все-таки под-



ПОЧТА «УНИВЕРСИТЕТА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ»

ПАПА В ДОМЕ

забоченный и папа-веселчик, папа социальный и папашка. Воспитательница захватывает, что в этом папаша именно такая, почти незаметная залысинка. И этот поход — утром, в надиной шапке. Самые крохотные наши питомцы, у которых весь портрет получился по известному рецепту: точка, точка, два крючочка — пакетутоха характерную деталь «скватина» и передали. И одного папу с другим никак не спутаешь.

Папа за работой — это уже извечный вопрос, тема социальная и психологическая. Подавляющее большинство представителей сильного пола... несут мусорное ведро. Кто, бесконечно на помехи, кто, почально, как тяжкий крест. Пересказывать рисунки, особенно детские, — занятие нелегкое. Одно сказывают, зрителям на нашем вернисаже и смелись, и хмурились, — кроме выбрасывания мусора, дети почти ничего не отметили. Правда, запчастями еще мыльные породы и покупка продуктов: в одной руке на пальцах заслонка с пакетом, видна винти-

рены, я дышаю в телефонную драмату некогда.

Половина женщин сказали в анкетах, что музей плют по прадедам. Когда мы зачитали эти результаты, зал одобрительно и понимающе захваливал. А когда высказались, что 15 процентов вообще не плют — женщины сообщили, что с подчеркнутой (и за конной) гордостью, наше собрание исполнено было не плютом, а отцу своего товарища. Ну, вы подумайте!

Очень часы интересовало, что отец покупает ребенку из них. Игрушки. Оказалось, многое. Жаловать не приходится. Диафильмы, мукол, конструкторы. Книги, однако, больше выбирают и приносят мамы — озинки, не доверяют столь тонкое дело отцам. Несколько раз встретила глубоко обиженный ответ книги покупают, но с детьми их никогда не читают.

Известно, что человек не уходит от работы, постойный центр — все правда. Но, как мы твердим всегда родителям: времени не хватает на то, что человек не очень хочет заниматься. И хватает на то, что человек не уходит.

«Приношу деньги, и ладно. Покупаю игрушки, и ладно. Дома вечерами сижу, и ладно».

А маленький человечек сидит в кресле, облизывает языком, не желает сидеть.

Усталость от работы, постойный центр — все правда. Но, как мы твердим всегда родителям: времени не хватает на то, что человек не уходит от работы, постойный центр — все правда. Но, как мы твердим всегда родителям: времени не хватает на то, что человек не уходит от работы, постойный центр — все правда.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит. Иногда наперекор всему.

Для мальчика реализь за письмо на пленку с рассказами об отцах. А мы знали, что у Васи, например, папа — просто никакое.

Сейчас почти не называют физически. Правда, возраст то, которого посыпаем, наше мимоисследование еще совсем розовый — педиатрический.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

Дети любят вас السلامين.

Это уже потом ребенок поглядывает на вас трезво и объективно. А пока любит — любит.

РАЗВИТИЕ МОРСКОГО ТУРИЗМА — ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЕ, ВАЖНОЕ. ЭТО ЗДОРОВЬЕ И ОТДЫХ МНОГИХ ТЫСЯЧ ЛЮДЕЙ.

РОДИТЕЛИ ЛЮБЯТ РАССКАЗЫВАТЬ О СВОИХ ДЕЯТЕХ. А МНОГИЕ ЛИ ПАПЫ И МАМЫ ЗНАЮТ, ЧТО ДУМАЮТ О НИХ ИХ ДЕТИ

для солидом зимой оказалась прелестительной для многих обитателей средней и даже южной полосы. Это были главным образом люди, чья профессия и работа позволяют им возможности отдохнуть летом: геологии, топографы, изыскатели, работники сельского хозяйства.

Дальневосточники, ссылаясь почти четвертью «круизов», находили в пособии путешествия к солнцу преимущество, как экономическое — до Владивостока добираться дешевле, чем до Сочи, — так и чисто медицинское. Постепенное, в течение трех-четырех суток вхождение в жаркий климат перемещается значительно легче, чем стремительный перелет из Магадана в Гагры.

Среди туристов оказалось немало людей, которые уже не в первый раз выбирают подобную форму отпуска. Что привлекает их, если учсть, что круиз «На зимы лето» не предполагает заходы в экзотические тихоокеанские порты?

Образ жизни в путешествии — отмечали эти люди — Возможность отвлечься от обыденных забот и вместе с тем жить интересно, наслаждаясь.

И здесь следует хотя бы в самых общих чертах сказать об этом образе жизни, о некоторых социальных и психологических факторах такого отдыха.

Шестьсот прежде не знакомых друг с другом вступили на борт судна. Их разбили на группы — по 50 человек в каждой. На следующий день группировали — внештатные работники труда — по специальности — провели собрания: знакомство, выборы старосты, ответственные за самодельность, спорт, газету.

И все-таки этот настрой не стал правилом для круизов. Отнюдь не такие восторженные отъезды можно было услышать от туристов, вернувшихся из подобного путешествия на других судах, в других группах. Не всегда достаточно интересно, насыщенно проходит, уже заслуживающее себя летние круизы «По морям и землям Тихого океана», хотя программа им впечатляет по своему разнообразию: сказочные, изысканные: «Магадан», «Сахалин», «Курильские острова».

Причина здесь во многом заключается в слабой профессиональной подготовке группиров, чья главная, на мой взгляд, задача — включить всех туристов в процесс общения и вовлечь их в путешествие. Этим не занимались.

Мы хотим, чтобы впечатление от круиза было не только приятным, но и долгим, чтобы оно оставалось в памяти на долгий срок.

М. БРИМАН, нач. соб. корр. Владивосток.

ЗАБОТЫ «СЕЛЬСКОЙ ЗОЛУШКИ» НА РАВНЫХ ПРАВАХ

Статья А. Будова «Заботы «сельской Золушки», опубликованная в «Советской культура», не мой взгляд, несет очень своеобразный разговор о проблеме стабильности кадров, который включает в себя не только материальную, но и духовную сторону.

Самое главное, что в статье подчеркивается, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

Самое главное, что в селе есть и материальная, и духовная сторона.

ЗА РУБЕЖОМ

1

ОРДЕН—НАГРАДА ТЕАТРУ

—Аплодисменты звучали каждый раз, когда на сцене появлялись Велько Кековиц, Дара Алич и Вернера Иванович — исполнители главных ролей в постановке «Нечистая кровь». Инсценировка известного произведения Боры Станковича, показанная в студенческом доме культуры в одном из районов столицы СФРО — Новом Белграде, пришла по душам зрителям, заполнившим до отказа просторный зал. Второй раз за сезон выступали артисты Лесковачского театра в Белграде, на этот раз в рамках смотра театров Сербии, и снова поклонники талантливой группы шли на встречу с ней.

Такое внимание к артистам из текстильной столицы страны не случайно. Начало театральной жизни Лесковца относится к двадцатым годам прошлого века. Но в тогдашней Сербии попытки энтузиастов организовать любительский театр не нашли поддержки. Только в 1934 году училищные передовцы лесковчан, среди которых был будущий народный герой Коста Стаменкович, в городе начал работать театр. На его сцене игрались произведения не только популярных югославских авторов, но и пьесы, рассказывающие о жизни самого города. Одна из них, «Освобождение Кости Шумчика», была написана рабочим-текстильщиком и показывала всю непрятливость условий работы на фабриках югославского Манчестера — так называли в те времена текстильный городок.

Вона прервала налаженную работу...

После освобождения лесковчане одними из первых в стране открыли театральный сезон. Уже 23 октября 1945 года была сыграна пьеса В. Вернера «На сантиметре

представить на суд зрителей несколько новых спектаклей. Среди них «Стоянка, матя Кинжалополь» в инсценировке и режиссуре И. Путника, драма «Дарник» В. Мариновича, ее же также И. Путник.

Новый этап в жизни театра начался 3 октября 1970 года. Рассказывая о своем детстве, жители Лесковца с гордостью говорят об этом. В тот день зрители впервые пришли в театр с бесплатными билетами. И вот уже пятый год существует эта традиция. Вместе с лесковчанами бесплатно смотрят спектакли жители Любани и Црной Травы, Судуницы, Алексинаца, Прокупле и Куршумли, других городов и сел юго-восточной Сербии. Конечно, ошибается тот, кто думает, что артисты группы работают, так сказать, за моральный стимул. Нет, просто между театром и организациями и учреждениями Лесковца заключены договоры, по которым театр представляет работникам этих организаций билеты на различные спектакли, и они в свою очередь перекидают на него Недаром лесковчане гордятся своим детицем.

Нынешний сезон проходит под знаком двойного юбилея: тридцатипятилетия деятельности коллектива в социалистической Югославии и пятидесяти лет работы без кассы.

Репертуар этого сезона, — рассказывают в беседе с журналистами директор театра Томислав Цветкович, — как и многих предыдущих, состоит в основном из произведений югославских авторов. У нас с большим успехом идут пьесы Б. Нушича, М. Крлежи, многих других. Мы собираемся

А. ПОЛЕХИН.
БЕЛГРАД — МОСКВА.

НА ЗЕМЛЕ ПОРТУГАЛИИ

Их ждали в Португалии, Афинами, сообщавшие об их приезде, распространялись во всех городах страны. Еще бы, ведь самодельные артисты из Советской страны, посланные советскими профсоюзами, впервые приезжали к португальцам. И когда самолет приземлился в Лиссабоне, наши ребята и девушки сразу попали в «пламя многочисленной публики, встречающей самолет из Москвы. Флаги, лозунги, транспаранты, краяные рухо-покетки, обмен знаменами и сувенирами и, конечно, песни, «Грандула, смуглый посолок, «Авенте, камарада» — сейчас самые популярные песни португальцев, их поют все. Это песни революционного народа.

Очень тепло встретила португальская столица наших самодельных артистов. Большую заботу и внимание проявили организаторы этой поездки — Единый профсоюзный центр, Интерсириона, и туристическая фирма Турэксpresso. За те немногие 13 дней, что группа провела в Португалии, она побывала в городах: Коимбра, Бежа, Санта-Рене, Коимбра, Ламегу, Гимараш, многих других. И каждый день,

вечер, — концерт, в порог и не один. Выступали на импровизированных сценах, тут же склоненных подмостках, на стадионах, после многочисленных митингов. Всезде народ, радостно встречая посыпавших Советской страны. Люди приходили за кулисы, чтобы просто пожать руку, высказать свою благодарность, поблагодарить за концерт, выразить свои добрые чувства к советскому народу.

Перед концертом, как правило, рассказывали о его участниках, где и кому работают, как в Советском Союзе организуется культурный досуг трудящихся, с разных стран, чтобы прошло пожать руку, высказать свою благодарность, поблагодарить за концерт, выразить свои добрые чувства к советскому народу.

Этот день застал группу по дороге в Ламегу, что на севере страны. Из города выехали автолюбители труженики, наращивавшиеся к Лиссабону, чтобы продемонстрировать свою верность союзу народа с вооруженными силами. Не забудут внимание и забота, которые окружили группу португальских друзей в тот напряженный день, и концерт, который все же состоялся в Ламегу, и еще многое, многое другое, в главном, чудесные, свободные, здравомыслящие лица португальцев; португальцы, поющие «Грандулу» и «Авенте, камарада».

Вот об этом рассказали наши самодельные артисты, вернувшись из Португалии.

Е. КОРОЛЕВА.

ТАКОВА ИХ ЖИЗНЬ

ВАЗА ЕВФРОНИЯ И МАФИЯ

В одном из залов нью-йоркского «Метрополитена» вот уже два года красуется знаменитый кратер Евфронии — античная ваза навиванной красоты, приобретенная музей в частном лицее в 1973 году. История приобретения этого шедевра прозвучала тогда как скандальная сенсация. Античную вазу продал музею американец Роберт Хети, известный ценитель и коллекционер произведений искусства, давно находящийся под подозрением у полиции: Италии, Турции и других стран. Он утверждал, что перекупил вазу у лиханского грандамина, который якобы получил ее в наследство от отца еще во времена первой мировой войны. Однако многие западные газеты сейчас же начали писать, что не самое деле редчайший антик был найден совсем недавно во время раскопок в Этрурии, возле Рима, и также, в обход законов, вывезен из Италии. Обо всем этом было подробно рассказано на страницах нашей газеты 20 марта 1973 года в статье под заголовком «Последует ли продолжение...».

Продолжение последовало. «Мафия» и кровь — вот что скрывал историю о кратере Евфронии... пишет итальянская газета «Уинтак» в одном из последних номеров. И тоже, как и мы сегодня, возвращается читателя к весне 1973 года. Итальянские газеты, как и многие газеты мира, тотчас же перепечатали тогда сообщение «Нью-Йорк таймс» о торжественной покупке шедевра. Правда, тут же опубликовали также и мнение итальянских экспертов: ваза стоит миллиардов долларов. Заправлены итальянской мафией, помогавшие перевезти шедевр за границу, и погибли: их обвалил скотч, обманули, заплатили ничтожную сумму.

С этого момента начиняется раскрывавшая пружину хро-вазий мести: мафиа вышла на тропу войны.

Среди имен людей, участвовавших в продаже вазы, чаще других пронесли имя Джакомо Медичи, антиквара и пекрепчика античных произведений.

Вскоре после истории с кратером Джакомо Медичи позиционировался в Риме брату Роберту, собственнику сомнительной лавки под заголовком «Последует ли продолжение...».

Продолжение последовало. «Мафия» и кровь — вот что

бы присутствовало при заключении одной сделки, а именно: приобретении найденных при раскопках археологических ценностей. Роберто Медичи, полюбив в кармане десять миллионов долларов и пригласив для компании своего друга Фердинанда, выезжает в Милан на автомашине. Женам они обещают вернуться к вечеру.

Никто теперь не может сказать, что же с ними произошло.

Через два дня после их отъезда, когда возвращавшаяся легковая машина была найдена в окрестностях Генуи, обе машины были обнаружены в борьбе с неизвестными захватчиками, 1941—1945 гг. Недалеко от обелиска, который имел вид на этом снимке. На нем высечен: «Воинам Советской Армии, погибшим в борьбе с неизвестными захватчиками, 1941—1945 гг. Недалеко от обелиска на флагштоке развевается наша родная красное знамя с серпом и молотом.

Андрей СТРИЖКОВ.
Фото автора.

О ЦЕНЕ
ЗАБУДЬТЕ
ИСПРАШИВАТЬ

«Модиони, ликуйте. Наконец-то пришло время, когда любое ваше желание, ваше стремление быть неподражаемым, буде исполнено в самое короткое время. Причем уникальными и экстраординарными, вы можете стать не только благодаря вашей одеянье, но, главное, вы можете выбрать для себя любое лицо. Хотите быть точкой колпака Мони Лизи (бездна Мона), желаете иносказательное лицо, как с портрета Модильяни, или Пикассо, или Бен Гора, или... Всего в вашем услугах вся экспозиция музея изобразительного искусства.

Наш специалист по косметике Серик Литекс сделает вам

финансовому в стиле экспрессионизма, корреализма, импрессионизма...»

Однако даже если в один прекрасный день и будет установлено, что знаменитая ваза действительно вывезена из Италии, вернуть ее на родину вряд ли будет возможно. Кратер будет красоваться под пленопривязанным колпаком в специально охраняемом зале «Метрополитен-музея».

Такую рекламу сделала в

итальянском журнале «Гра-

циа» знаменитая фирма

«Кристин Диор».

Единственно, о чем в нем

умоляется, так это о цене

работы А по законам Запада,

если о цене не упоминается,

значит, она баснословная.

Л. РАТУШНИК.

М. ЯМЩИКОВА.

продолжительности театрального сезона.

Мы могли бы также, — сказал Бинс, — уволить полупину коры и отказаться от привлечения иностранных знаменитостей, но и это не решило бы проблемы. Снижение туризма было крахом театра.

Сказав это, директор попросил не задавать ему вопросов и удалился.

Итак, всемирно известному театру, на сцене которого выступали Шалеаны, Карузо и многие другие великие певцы и оперные коллективы, грозят

самые без исключения сотрудники, и новые сокращения

финансовая катастрофа. Растущая инфляция, повышение платы за аренду помещения, электроэнергии и другие услуги вызвали огромный дефицит в бюджетах «Метрополитена». Его общая долг достиг 4,6 миллиона долларов.

«Моли, в подваленном со-

стаконе, расходимся с собра-

миками, — сказал он.

и театрального сезона уже в этом году заработка артистов уменьшится на 35 процентов.

Если для квадратов еще есть какой-то выход, то для радиальных исполнителей, симпатиков и кордебалета, для обслуживающего персонала решение администрации снизить зарплату является тяжелым ударом. Именно поэтому многие из них потребовали от профсоюза отложить несправедливое «равновесие сокращение оплаты труда».

Невидимая судьба известно-

го на весь мир театра не

исключила в США. Недавно в Вашингтоне прекратила существование популярная хоре-

графическая труппа «Нацональный балет». Извинение

десятков менее известных теа-

тральных коллективов даже не находят отражения на стра-

ницах крупных газет. Банкротство, грозящее «Метрополитен-

оперой», — лишь одно из много-

численных проявлений глубо-

кого экономического кризиса, охватившего СССР.

Невидимая судьба известно-

го на весь мир театра не

исключила в США. Недавно в

Вашингтоне прекратила сущ-

ствование популярная хоре-

графическая труппа «Нацональ-

ный балет». Извинение

десятков менее известных теа-

тральных коллективов даже не

находят отражения на стра-

ницах крупных газет. Банкрот-

ство, грозящее «Метрополитен-

оперой», — лишь одно из много-

численных проявлений глубо-

кого экономического кризиса, охватившего СССР.

Невидимая судьба известно-

го на весь мир театра не

исключила в США. Недавно в

Вашингтоне прекратила сущ-

ствование популярная хоре-

графическая труппа «Нацональ-

ный балет». Извинение

десятков менее известных теа-

тральных коллективов даже не

находят отражения на стра-

ницах крупных газет. Банкрот-

ство, грозящее «Метрополитен-

оперой», — лишь одно из много-

численных проявлений глубо-

кого экономического кризиса, охватившего СССР.

Невидимая судьба известно-

го на весь мир театра не

исключила в США. Недавно в

МУЗЕЙНЫЕ НАХОДКИ

ЗАГАДКИ РЕЛЬЕФА

Удивительна, необычна судьба металлического рельефного портрета В. И. Ленина — нового экспоната Музея боевой комсомольской славы имени Александра Матросова.

Этот рельеф интересен уже тем, что создан в 1924 году — даже помечена на его обороте. Одно из ранних скульптурных изображений воина. Но кто его автор?

Осенью 1942 года из Ленинграда на оккупированную фашистами псковскую землю была заброшена специальная разведывательная группа. Она расположилась в глухой деревне Селище, в доме старой коммунистки, партизанской связной Ирианды Никандровны Зуевой. Когда разведчики ушли из деревни, она оставила им свою религию — портрет Ильи, привезенный из Ленинграда. Оставил по своему воззванию.

Страда не вернулся. А потом в деревне корпели фашистские караулы. Они сожгли все строения, в том числе и дом Зуевой, расстреляли интенданта, не успевшего укрыться в лесу. Когда гитлеровцы были выбиты отсюда, Ирианда Никандровна на пепелище нашла доверенный ей победный символ — ленинский рельеф. И хранила до конца войны.

Незадолго до своей смерти И. Н. Зуева передала рельеф красным следователям псковской школы-интернат № 2, которые под руководством краеведа Николая Бабуриня прошли по дорогам партизанских боя.

И вот легендарный портрет в музее. На загадки, связанные с биографией экспоната, никто не отвечает директор музея Галина Трофимова.

Может быть, кто-либо из читателей поможет ей?

ВЕЛИКИЕ ЛУКИ.

НЕЗАСЛУЖЕННО ЗАБЫТ

Творчество незаурядного, но незаслуженно забытого ярославского живописца начала XIX века Николая Дмитриевича Мыльникова давно привлекает пристальное внимание искусствоведов.

В Ярославском художественном музее хранятся большие портретные галереи Астаповых, Соболевых, Мостковых и других. Эти работы дают ясное представление о стиле и характере письма художника. Прежде всего, это отличают искренность простота. Художник умел без внешних эффектов создать психологический образ.

Самым Николаем Мыльниковым известен мал. Недавно сотрудник Ярославского художественного музея Татьяна Эдельсон установила дату рождения художника — 1797 год. После долгих архивных поисков выяснилось также, что он выработал стиль ярославского художника.

Множество «белых пятен» в биографии и творчестве художника остается до сих пор. Требуется, к примеру, доказать предположение искусствоведов о том, что живописцу покровительствовала семья известного мецената и энтузиаста русской литературы и искусства А. И. Мусина-Пушкина. Не установлено еще, где он учился. А то, что Мыльников получил хорошее профессиональное образование, бесспорно.

Местные искусствоведы продолжают поиск.

ПРОСЛАВЬ.

МАСТЕР ВОЗРОЖДЕНИЯ?

В фондах Львовской картинной галереи с давних пор находилась картина «Спаща Венеру» неизвестного и по общему мнению, довольно-таки среднего художника XVIII века. Как-то решили освятить потемневшую живопись и тогда-то обнаружили под осыпающейся краской еще какое-то изображение.

Реставратор произведения занялся местным искусствоведом Владимиром Освятином. Он осторожно снял поздние наложения, и перед глазами предстало также «Спящая Венера», но нарисованная неизвестно раньше, вероятнее всего в XVI столетии, первоклассным живописцем. Но кто же он? Авторской подпись на холсте не смогли обнаружить.

Узнать творца выдающихся картин помог пейзажный фон, напоминающий виды Венеции. Сравнительный анализ с известными полотнами венецианских мастеров того времени показал, что живопись вновь обнаруженного произведения по своим стилистическим и техническим особенностям могла принадлежать только Якопо Пальма Старшему (1480—1528), известному больше под именем Венецио Старшего, знаменитому мастеру высокого Возрождения.

ЕДИНСТВЕННЫЙ ДЮБУА

В одесском Музее западного и восточного искусства обнаружена картина французского художника конца XVI — начала XVII века Амбуаза Дюбуа, изображающая развернутую белательную сцену. Это единственный его работы в Советском Союзе.

Поступило пополнение из частного собрания как произведение неизвестного автора, при том, в весьма плачевном состоянии. После реставрации его опытным московским мастером С. Чураковым предстал перед глазами великолепная, сочная живопись, несомненно, одаренного художника.

Одесским искусствоведом Василием Бласковым понадобилось несколько лет упорного труда, чтобы определить место и время изображенного сражения, а главное — имя создателя произведения.

По литературным источникам известно, что основным трудом Дюбуа была настенная роспись дворца Фонтенбло. Но эти фрески погибли. Да и картины художника почти не дошли до нашего времени. Вот почему так ценно открытие одесского искусствоведа.

ОДЕССА.

КТО АВТОР ПОРТРЕТА?



Из-за границы в Русский музей поступил портрет видного русского военачальника адмирала Николая Федоровича Головина работы неизвестного, но, несомненно, большого художника первой половины XVIII века.

Н. Ф. Головин (1695—1745) был сыном генерал-фельдмаршала Федора Головина, ближайшего сподвижника Петра I. Мальчиком был направлен для обучения морскому делу в Англию и Голландию, где провел восемь лет. В 1725 году назначен чрезвычайным посланником в Швецию. А когда возвратился в Россию, занимал пост президента адмиралтейства-коллегии. В 1742—1743 годах, во время войны со Швецией, командовал Балтийским флотом.

Но кому создан портрет — пока неизвестно. Исследование замечательного произведения продолжается.

ЛЕНИНГРАД.

Материалы этой подборки подготовлены Л. Кирюшиной и Е. Кончими.



АВТОРСКИЙ КОНЦЕРТ ГЕОРГИЯ СВИРИДОВА

Когда три года назад впервые в Большом зале Консерватории мне довелось услышать «Весеннюю канатную» Г. Свиридова, я испытал редкое в жизни чувство, и до сих пор, наверное, времена, художественное потрясение. В таких лиговиках не ощущаешь отдельных компонентов целого, того целого, что называется произведением искусства. Превосходное знание автором хора, открытые в оркестровой партитуре, степени исполнительской высоты — все это не существует в этом порою, привычном профессиональном аналитическом восприятии. Успехом уступает место художественному восторгу, и неизысканные драгоценности хит-авторского ядовитования, его живой боли и радости связываются с твоей душой. Это и есть, наверное, минуты приобщения к высокому искусству. И как прекрасно, что мы, энтузиасты и узыющие творчество Г. Свиридова, можем сказать благодарные слова за это приобщение. Мы горимо-всю нашему соотечественнику, современному, большому художнику и грандаку.

Все, что написано Г. Свиридовым на сегодня, каждая нота, каждое пролетное слово — вдохновлено концерте, показалось лишь, что «Триптихи» было сделано меньше любенем и вниманием. Первой части не хватало достоинства, скромности, что отбирает Г. Свиридов для своих сочинений, особенно, они как бы ему издавна принаследжали.

Хрестоматийные памятные строки поэмы Некрасова, в «Весенний канат» оставались самими собой, вездесущими по-настоящему с иным, раздраженным смыслом, с иными, раздраженными мыслями и страсти. Хор, ведомый Д. Китавко, лел прекрасно заключительную часть канаты.

Так же хорошо прозвучали два последних хора из музыки к «Царю Федору», дирижировал Ю. Ухов. Отлично исполнились части поэмы «Память Есенина». В них дирижер Д. Китавко сумел создать мощный и вдохновенный ансамбль. Ему многое удалось в концерте, показалось лишь, что «Триптихи» было сделано меньше любенем и вниманием.

Все это, что написано Г. Свиридова, сегодня, кажется его сочинениям, слушатель либо то, что редут и тревожат его, то, чему он отдает безраздельно свой ум и сердце, талант, труд — это судьба его Родины, ее прошлое и будущее, сплетенное и многогранное духовное жизнью наших современников и наших предков, забытых творческих поколений.

Надо сказать, что произведение Г. Свиридова (здесь же и «Триптихи») очень сложны для исполнителей. Композитор не старается быть современным — и подлинно современен, не старается быть модно-слоним — и очень сложен, потому что глубок, прост в изложении мысли, духовен. И еще одна из мер глубины и художественной ценности сочинения — это возможность многого интерпретации. Многоголосие тем, многозначность образов позволяют разным исполнителям уединиться в сочинении свое, близкое их творческой особенности.

В. ФЕДОСЕЕВ, народный артист РСФСР.

НАСЛЕДНИК ЛЕВШИ

Кто был молотом, в кто щет золотом — говорят в народе. В Горьковской области можно встретить целые деревни по-томским металлистов. Один из них — Алексей Васильевич Ананьев, в гостях у которого довелось побывать. Вот поставил он на стол нож в виде самовара. В нем гридила две предметы. Потом достал другой нож, помудренив. Чего только нет в этом комплекте! Расческа, бритва, разные разъемы для инструментов, садовых и столowych. Всему это три предмета. Столик же лет и Алексей Васильевичу. Теперь он самый старший среди умельцев. Вспоминает, как закаливал инструменты, прежде чем взялся за работу, какие отзыты приходили из Нью-Йорка, где экспонировались его работы. В Ворсме родился и дед А. Ананьева — Иван Ефимович, чьи изделия высоко ценились на нижегородских ярмарках.

К. ХРОМОВА, ВДРСМА, Горьковская область.

УЗОРЫ ПАРАСКИ КЛИМ

Говорят, на Букини камень мужчина режет по дереву, а каждая женщина вышивает.

— Проходите, будь ласка, радушно приглашает в дом Параска Клим. Вот уж удивительно, что застали меня в эту пору! А все погородил. Собирались сегодня золу да сажу вносить в почву — скопоре ли сажать будем, а дощади и разогрим по домам. Дай, думаю, кати побольше... Когдай вышишь... Разве что ноги вышибешь... Разве что ноги вышибешь... Дай некогда вышибешь... А начнешь — и оторваться невозможно.

Она весело и шумно разговаривала, а сама тем временем выкладывала и выкладывала на стол расшитые рушники, кипящие в этом помещении.

М. ВАДИМОВА, ВИЖНИЦА.

УЧЕНЫЙ В ИСКУССТВЕ

Книгу эту — «Проблемы работы краеведов Севера» — написал доктор технических наук, профессор Геннадий Андрианов. Иститута искусствоведения, фольклора и этнографии имени М. Рильского АН УССР.

М. ВАДИМОВА, ВИЖНИЦА.

Милиционер и артист

Врач из медицинской комиссии придирчиво осматривал ногу Василия Жиронкина.

— Да-а, — с сомнением начал он головой. — Вряд лигоды годами.

— Может быть, еще и пожалуйста...

Мастерство врача и мужество пациента сделали свое дело: нога жила...

Она ушла из деревни.

— Спасибо тебе, Василий Франко!

— Спасибо тебе, Василий Франко!